

济医附院放疗科副主任、副主任医师马俊丽

手握隐形“手术刀”，改善患者症状

记者 郭纪轩 通讯员 张勇 丁梦依



如何不再谈癌色变，是医者的心愿，也是医学科研人努力的方向。作为济医附院放疗科副主任、副主任医师，马俊丽自2017年来院后，便深深扎根在恶性肿瘤的综合治疗与科研一线，利用先进的医学手段，精准打击患者体内病灶。

对得起信任
扛得起责任

如果说能找到愿意为之奋斗的事业，是件幸事，那么在前行路上遇到志同道合的团队，更是难得。2011年，不怕挑战的马俊丽在读研时毅然将研究方向选在了恶性肿瘤研究上。2017年中南大学湘雅医学院博士毕业后，来到济医附院的她从一名临床医生成长为齐鲁卫生与健康杰出青年人才、医院首批科研骨干、放疗科副主任，感受到的是医院深深的信任与坚定支持。

“医学的进步，尤其是肿瘤治疗领域，每一小步的前行都离不开临床试验，而这个过程最需要的就是患者和医院的支持。济医附院对于我来说就是一个可以尽情释放才华与抱负的广阔平台。”马俊丽说，目前济医附院肿瘤科已经开展70多项临床试验，基于部分临床试验的结果，甚至改写了抗肿瘤治疗指南。

在马俊丽治疗过的众多恶性肿瘤患者中，印象最深的是一名乳腺癌术后复发转移的高龄女性患者。“这位患者70多岁，家庭经济情况不是很好，尤其是综合评估过后，患者的身体情况很难耐受化疗，一

度想要放弃后续治疗。”马俊丽介绍，事情的转折是医院开展的一项乳腺癌内分泌治疗项目，这项实验不仅具有很高的安全性，更可以让其接受免费治疗。

“每次见面，患者的病情都有好消息传来，家属也对我很感激，这件事也让我感受到身为医生所要担负的沉甸甸的责任。”马俊丽说，恶性肿瘤的治疗方法包括手术、化疗、放疗、靶向治疗、免疫治疗等，其中70%的肿瘤患者需要接受放疗。而她现在要做的就是让放疗更精准，有效提升恶性肿瘤患者的生存质量。

剑指尖端前沿
保障患者安全

在医生眼里，放疗就是一把“隐形的手术刀”。放疗利用放射线杀死癌细胞使肿瘤缩小或消失来治疗肿瘤，目的是尽最大努力杀死肿瘤细胞，同时保护正常组织。济医附院放疗科拥有两台高端直线加速器，在鲁西南地区首家开展容积旋转调强(VMAT)放疗技术。该技术大大减少了病人治疗时间，原来5到8分钟的治疗，现在到2分钟就能完成，同时提高了患者治疗时的舒适度，使患者在放疗时没有疼痛等不适。



马俊丽扎根在恶性肿瘤治疗科研一线。

“另外我们还开展了立体定向放射治疗技术，单次大剂量放疗，需要几次就完成，达到无痛、无创、无明显副作用的手术切除效果。”马俊丽介绍，科室连续三年通过山东省肿瘤质控中心室间质评，也是济宁市唯一一家通过美国影像与放射肿瘤学中心(IROC)国际认证的单位。

马俊丽将科室质控放在首位，晨检、周检、月检、年检，科室里每一台设备都要经过层层把关。“当临床医生费尽心血选择最佳治疗靶区后，我们能做的就是做好执行，把控好整个流程，保障患者安全。”马俊丽说。

在她的带领下，济医附院放疗科坚持将业务学习常态化，将每周三固定为业务学习日。目前，业务学习已形成制度化、常

态化、长效化，近几个月以来，通过定期组织业务学习，不断加强基础理论、基本知识、基本技能培训，学习掌握学科前沿理论，全科医务人员温故知新，为学科发展增添了新动力，科室整体业务能力大幅提升。

而在临床工作外，马俊丽还负责整个肿瘤科的科研和教学工作。作为硕士生导师，她需要每周带领科室全体研究生文献汇报和实验数据梳理指导，是消化道肿瘤微环境研究团队负责人。近几年她先后承担国家自然科学基金、山东省自然科学基金、山东省医药科技发展计划项目以及厅局级课题数项，相关研究发表在Cancer Letters、Cell Death&Disease等杂志，取得了众多研究成果。

外出进修拓视野，学本领担新责

济宁市疾控中心选派人员赴中国疾控中心学习

本报济宁7月24日讯(记者 房体朔 通讯员 周广宝)

日前，济宁市疾控中心组织召开赴中国疾控中心进修人员行前见面会，市卫生健康委党组书记、市疾控中心党委书记仲曙光出席会议并讲话。

会上邀请了曾经在中国疾控中心进修学习过的职工代表传授了进修学习经验；5位进修人员逐一作了表态发言，纷纷表示一定不负组织重托，刻苦学习，锻素能，强本领，将学习成果转化为助力疾控事业发展的生动实践，在全市疾控体系

高质量发展新征程上彰显新担当和新作为。

此举是中心党委立足全市疾控体系高质量发展战略全局，加快建设全省公共卫生高地的一项重要举措。这既是思想观念更新的需要，也是职工个人成长的需要，更是全市疾控事业发展的需要。进修人员要倍加珍惜此次机会，加快学习成果转化，把中国疾控中心的先进技术和管理理念运用到今后的工作实践中，为推动全市疾控体系高质量发展作出积极贡献。



行前见面会现场。

树立治疗信心，建立沟通平台

济宁妇幼举行苯丙酮尿症(PKU)患儿及家长联谊会

本报济宁7月24日讯(记者 郭纪轩 通讯员 田国栋)

7月22日，济宁市妇幼保健计划生育服务中心举行2023年苯丙酮尿症(PKU)患儿及家长联谊会。来自全市各县区的数十个苯丙酮尿症患儿家庭共80余人参加，活动旨在通过联谊活动交流苯丙酮尿症的治疗体会，展示特殊食品的制作方法，增强疾病康复的信心，为PKU患儿成长营造更加包容有爱的社会环境。

苯丙酮尿症患儿被称为“不食人间烟火的天使”，因为对他们来说，普通人吃的米面肉对他们来说无异于“毒药”，他们必须终身依靠“特制食物”存活。活动中，多名PKU患儿及家长通过分享自

身经历及一场场精彩的文艺展示，鼓励到场PKU患儿和家长牢记饮食规范，树立快乐成长的信心。

截止到2022年12月，全市共筛查出苯丙酮尿症患儿270余例，发病率为1/9039。通过给予患者食用不含苯丙氨酸的特殊医学用途配方粉和食品，是治疗苯丙酮尿症的唯一方法。活动上还邀请了国内知名遗传代谢病营养治疗专家、北京中日友好医院李晓雯教授为大家介绍苯丙酮尿症的饮食治疗。

“今天我们举办这次苯丙酮尿症患儿及家长联谊会，目的就是通过与医院与家长、家长与家长的联谊活动，交流苯丙酮尿症的治疗体会，为患儿创造健康

美好的人生。”济宁市妇幼保健计划生育服务中心党委书记、主任陈玉清表示。

在苯丙酮尿症治疗奶粉、蛋白粉和食品纳入医保之前，济宁市妇幼保健计划生育服务中心就已累计为苯丙酮尿症患儿提供特殊配方奶粉、蛋白粉和食品的费用达1000万元以上。这一措施对于保证苯丙酮尿症患儿的正常治疗，减轻家庭经济压力起到了关键作用。2021年济宁市医保局将该中心纳入济宁市苯丙酮尿症定点医院，承担全市苯丙酮尿症患者的筛查、诊断、治疗、随访和低保苯丙氨酸食品的医保救助工作，为苯丙酮尿症患儿治疗提供了保障。

倡导和谐心态
崇尚健康心理

本报济宁7月24日讯(记者 郭纪轩 通讯员 李璐璐) 日前，汶上县军屯卫生院在军屯乡大集开展“倡导和谐心态，崇尚健康心理”心理宣传咨询活动，聚力解决群众健康急难愁盼问题。

活动通过现场咨询答疑、宣传讲解的方式开展，吸引了许多居民驻足咨询。现场互动热烈，卫生院心理咨询工作者对辖区居民反映情况积极给予评估和回应。居民纷纷表示，此次活动十分有意义，不仅让大家了解到乡镇卫生院心理咨询的服务，还让大家在生活中都能有积极阳光的健康心态。

下一步，卫生院将持续为辖区居民提供各具特色的心理服务，让心理服务惠及群众，切实提升辖区居民的获得感、幸福感和归属感。

推动专项整治
方便群众就医

本报济宁7月24日讯(记者 郭纪轩 通讯员 李璐璐) 近日，汶上县军屯卫生院召开了群众看病就医不便利专项整治推进会议。

卫生院院长高立传达了《全县群众看病就医不便利问题专项整治工作推进方案》，根据医院实际情况，制定了工作方案，安排部署当前重点工作，推动专项整治工作走深走实。

会议部署“解决群众看病就医不方便问题”各项工作，再次强调各科室、卫生室要根据责任分工严格落实工作。要不断提高服务意识，方便病人就医，构建和谐医患关系，全面提升医务人员专业素质和服务意识，提升健康服务质量，优势诊疗专科开展宣传，提高中医药服务能力，切实提高患者就医满意度。